



扫码看他带百
名残疾人就业

A06

城事

三湘都市报 2021年7月21日 星期三
编辑/曾梓民 图编/言琼 美编/胡万元 校对/汤吉

暖!环卫工兑换百元现金赠拾荒老人

同时打几份工的他说:老人比我更不容易 本报联合天天正能量为其送去5000元奖励



7月20日中午,屈少宁在天心区某小区内清运垃圾。记者 杨洁规 摄

这几天,一段“长沙环卫工人用微信兑百元现金赠拾荒老人”的视频在网络上成为热搜,大家纷纷为环卫工人屈少宁的义举点赞,同时也吸引了阿里巴巴天天正能量的关注。

7月20日,三湘都市报联合天天正能量授予屈少宁“天天正能量特别奖”,并奖励5000元。

■记者 杨洁规 实习生 蒋中雯 杨蓉 视频剪辑 杨洁规

温暖

环卫工兑百元现金赠拾荒老人

7月14日,长沙天心区湘府路鑫远大厦附近,开着垃圾清运车的屈少宁,见一位老人在烈日下捡垃圾,立刻停车。满头大汗的他拿着手机走了几个商铺,用微信兑了100元现金送到老人手中。感人一幕,恰巧被路过的一名媒体从业者用手机拍摄下来,并上传至社交平台。

视频中,拾荒老人表示,捡垃圾一天可以赚5块钱,用来买膏药治脚,称“这个清洁工对我很好”。“她比我更不容易,我还年轻。”面对拍摄者,屈少宁匆匆回应后,驾驶垃圾清运车离开了现场。

7月20日,为屈少宁兑

换现金的商户叫先生回忆称,老人不定期会来附近拾荒,周边商户也会刻意留些纸箱给她。14日当天,屈少宁前后进店两次,第一次进店询问能否换零钱,被告知没有后又匆匆跑到隔壁的便利店,也未换到。再次进店称是要兑现金,叫先生帮他兑了100元,“环卫工人多辛苦,自己也不容易,还想着别人,这种行为太可贵了。”叫先生称赞说。

网友们也纷纷为屈少宁的举动点赞,“这个世界没有谁瞧不起谁,他的境界比我们高。”“平凡的人有颗不平凡的心。”“这颗善良的心最珍贵!”……

打拼

打几份工,清晨出门深夜才回家

7月20日上午11点半,三湘都市报记者在长沙市天心区雀园路见到了屈少宁,个子不高,皮肤黝黑,衣着朴素、整洁。

“刚忙完路面清扫,趁着中午休息,回小区清运垃圾。”简单寒暄后,屈少宁未做过多停留,带着记者来到小区物业提供的免费住处,妻子已经准备好饭菜。屈少宁用了不到10分钟,匆匆干掉两大菜碗稀饭。抹了抹嘴,拿上钥匙又出了门,驾驶垃圾清运车开始清运小区里的生活垃圾。

下午2点半,一场阵雨给炎热的长沙降温。木莲西

路上,屈少宁和妻子冒雨忙活起来——路面保洁,“6点下班,下班后还要去给人拖垃圾。”

38岁的屈少宁是娄底双峰人,2015年随同乡到福建给剧团装台并充当群演,2020年回到长沙。为尽快还清老家房屋装修欠下的11万元债务,屈少宁同时打两三份工作,早上4点半出门,晚上11点后才进家门,“除了固定的路面保洁、小区清运两份工作,也做些临工,再苦再累我都去!”从早到晚连轴转,屈少宁一月平均能挣五六千元,再加上妻子的两千元月收入,两口子已经偿还近一半的债务。

颁奖词

他是收入微薄的环卫工人,他是流浪街头的拾荒老人,当善良遇见无助,当热心遇见贫弱,两个偶然交叉的命运,在烈日下有了一段温暖的际遇。兑百元现金赠予老人、悄悄放在不远处……这不是施舍,这是一颗柔软的心散发的朴素善意,是老吾老以及人之老的用心和共情,是陌生人之间的温柔以待。背负债务、辛苦赚钱的他,日子窘迫但内心富足。他没有对生活的抱怨,以己之力,改善他人的困境。为善良点赞,让好人有好报!

心愿

“不想让她在太阳下暴晒”

屈少宁坦言与拾荒老人是“老熟人”,“我收垃圾的时候,老人就在旁边捡垃圾。82岁了,凌晨4点就出来捡垃圾,儿女都走了,一个人孤苦伶仃。”前不久,屈少宁看到老人顶着烈日拾荒后,躲在阴凉处休息,满头大汗、嘴唇干起了壳,便买来水和面包,悄悄放在老人不远处。

7月14日那天,气温特别高,屈少宁正在鑫远大厦清运垃圾,又见到老人在拾荒,因为急着干完手上的活,他没给老人买吃的。而是准备从微信余额中兑换100元现金,给老人家做生活费,“里面只有136元,本来是留着自己买水喝的。”

屈少宁说,100元是他和妻子两天的生活费,“我年轻,有力气赚钱,她比我更不容易。不想让她在太阳下暴晒。”

“你这么拼,是为了什么?”面对记者的提问,屈少宁说,希望通过自己的努力,能有房有车,过上更好的生活。

高位截瘫后创业 带百余名残疾人居家就业

走过“至暗时刻”,他用不放弃开启“明亮人生”

19年前,20岁出头的董明亮因意外截瘫,肢体一级残疾,很长一段时间里,他感觉“天都塌下来了”;7年前,董明亮走出“阴暗”,学习技能,组织残友们居家工作;2年前,董明亮成立了公司,带动了百余名残疾朋友就业……

7月19日,三湘都市报记者联系上董明亮,轮椅上的他声音洪亮,交谈间不时发出爽朗笑声。(扫码看视频)

■记者 杨洁规 实习生 蒋中雯 杨蓉 剪辑 杨洁规

一次意外 夺走21岁小伙奔跑的权利

2002年,高中毕业后的董明亮前往广东,在混凝土制品公司务工,一场事故改变了他的命运。

工作中,一块水泥板砸到董明亮后背上,导致中枢神经受损,高位截瘫。当时他21岁,正是意气风发的大好青春,突如其来的磨难,让他迷失了人生的方向。

“下半身没有一点知觉,当时脑子里只有一个念头,这辈子废了。”董明亮随相依为命的母亲回到株洲,命运的暴击让他自暴自弃,在家不是睡觉就是上网打牌。并不富裕的家庭,靠母亲在饭店打工维持生计。

消沉了很长一段时间,2014年,在一次饿了自己3天后,董明亮突然想通了,“命运可以夺去我奔跑的权利,但它不能夺走我的梦想。”他下定决心不能拖累家庭,要靠头脑改变命运。董明亮经人介绍参加了残疾人就业培训班,学会Word、Excel、PS等网络技术。通过学习,董明亮开始做一些简单的工作,工资2000多元,不算多,却给了他不小的肯定与信心。

2017年,董明亮和在工作中认识的残疾人朋友,成立明亮爱心一号工作室,组织残友们居家就业。为了工作,董明亮常常趴在床上办公,床上摆着五个厚厚的枕头。高位截瘫,不能久坐,但有时业务时间紧,就得抓紧干,“时间久了就甩下压麻的手,不麻了就接着干。腿膝关节这里,都磨破了皮。”

牵手“人工智能” 助百余残友居家就业

2019年,董明亮注册了株洲明亮网络科技有限公司,开始自己承接一手业务。

公司的办公点设在株洲石峰区株化生活区内,20多平方米房子里,床、电脑、电脑桌是全部家具。推开房门,就听见了键盘敲击声。董明亮坐在轮椅上,通过QQ群“遥控指挥”残友,将海量的语音翻译成文字,完成转写、标注,逐步“教会”人工智能音箱听懂各地方言、英语。

董明亮告诉三湘都市报记者,他做的是人工智能的基础数据采集,海量的文字、音频、图片、视频等素材在进行算法研发之前,都需要先由人工进行分类和标记。“天猫精灵,打开台灯。”“小爱同学,定一个闹钟。”“小度,小度,请讲个笑话”……如今,人工智能产品不仅能听懂普通话,还能用广东话、长沙话、英语实现人机对话,“把人工智能比作一栋大楼,我们就是负责地基建设的。”

董明亮自豪地说,尽管公司2019年才成立,但他们与百度、海天、爱数、数据堂、虎课网等公司都有合作,公司共有200余人从事A数据服务、采集及标注、户型图绘制、图片字幕上传等业务,“其中,有一半的人和我一样,是残疾人,可以居家就业。”

“现在,生活好了,每个月能有一万多元收入,未来我想有更大的发展。”董明亮说,公司即将搬进专为残疾人设立的创业孵化基地,未来他将帮助更多残疾人树立信心,带动更多残疾人创业就业。



董明亮躺在床上办公。记者 杨洁规 摄